

全省文物考古工作会议召开 扎实推进文物考古工作高质量发展

4月18日是国际古迹遗址日，全省文物考古工作会议在广州召开。会议传达学习习近平总书记关于文物工作的重要论述和对广东系列重要讲话、重要指示批示精神，总结党的十九大以来的全省文物考古工作成效，对新发展阶段全省文物考古工作进行全面部署。

会议指出，要深入贯彻学习习近平总书记关于文物工作的重要论述和对广东系列重要讲话、重要指示批示精神，从政治高度、用大历史观看待考古和历史文化遗产保护问题，把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到文物考古工作的具体行动中，为推进更高水平的文化强省建设、服务广东经济社会发展作出积极贡献。

会议强调，要坚定文化自信，把文物考古工作作为传承历史文化、维系民族精神伟大事业抓紧抓实，系统梳理岭南文化脉络，加强考古成果的挖掘、整理、阐释，推动历史文化遗产“延年益寿”；要强化历史担当，讲好历史故事、彰显文明之光，擦亮广东历史文化的“金名片”，更好发挥以史育人作用，积极推动岭南文化走出去；要加强组织领导，为文物考古工作创造良好条件，保护好、传承好、发扬好祖先留给我们的宝贵历史文化遗产，更好地展示岭南文化的灿

烂成就和对中华文明的贡献，奋力开创广东文物考古工作新辉煌。

会上播放广东省文物考古工作成果宣传片，广州市、潮州市、中山大学、省文物考古研究院、考古领队代表等单位和个人进行典型经验交流发言。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市。省直相关单位负责同志参加省主会场会议。（厅文物保护与考古处）

“广东省十年十大重要考古发现” 名单正式公布

近日，“广东省十年十大重要考古发现（2012—2022）”名单正式公布，本次活动由广东省文化和旅游厅指导，广东省古迹保护协会举办，遴选党的十八大以来省内有重大价值的考古发现。经认定，郁南磨刀山、英德青塘、英德岩山寨、狮雄山秦汉建筑、肇庆古城墙、“南海I号”沉船、台山大洲湾、惠东三官坑窑址、南海石燕岩采石场、广州南石头监狱十处遗址入选。（厅文物保护与考古处）

“2021 年度广东省文物保护工程典型案例” 公布

近日，“2021 年度广东省文物保护工程典型案例”公布，共四个典型案例入选，分别是仙坑村八角楼、中共中央至中央苏区秘密交通线汕头交通中站旧址、海阳县儒学官大成殿三个修缮工程，及南越国宫署、南汉宫殿和水井遗迹本体保护工程。（厅文物保护与考古处）

我省在国家公共文化云“学才艺”2021 年度 排行榜中名列前茅

近日，国家公共文化云“学才艺”2021 年度榜单出炉。我省在 8 项榜单中占据 22 个席位，涉及省、市、区共 10 个文化馆。其中，在“最爱学习的省份 TOP10”“最佳组织单位（课程类）TOP10”“最佳组织单位（师资类）TOP10”“课程贡献单位 TOP10”“最受关注授课人 TOP10”5 个榜单中，我省均位居榜首，成绩突出。

国家公共文化云“学才艺”栏目由文化和旅游部全国公共文化发展中心、中国文化馆协会联合全国各级文化（群艺）馆共同建设，旨在为大众提供艺术普及师资推介、课程线上学习等服务，推动全民艺术普及服务的创新和供需对接。榜

单综合各地师资和课程推荐数量、审核通过率，课程点击量、点赞量，师资关注量、活跃度等情况综合评出。（广东省文化馆）

广东省博物馆排名一季度全国博物馆热搜榜前列

2022年第一季度，在坚持做好疫情防控的前提下，广东省博物馆扎实做好各项业务工作，线上线下活动亮点纷呈。4月初公布中国博物馆第一季度热搜榜中，广东省博物馆名列全国第四，自发榜以来一直名列前茅。

第一季度，广东省博物馆重点推出云观展、线上活动和业务直播。春节期间初一至初六推出的《粤赏新春——专家云导赏系列活动》每日定时直播，线上观众超480万人次。同时，还相继推出《在那桃花盛开的地方——林芝风情摄影展》《庄严万象——中国水陆画艺术精品展》《丝路光华——粤陇文物精品联展》三大临时展览。精彩纷呈的线上线下活动获社会各界热捧，虽受疫情影响，第一季度广东省博物馆仍接待观众28.05万人次，日均接待3642人次。

亮点频出的业务活动得到媒体的广泛关注和报道。截至3月31日，新华社、中央广播电视台总台、中国日报等央媒，南方日报、羊城晚报、广东广播电视台等省级媒体，大公报、

澳门日报等港澳地区媒体，以及国家文物局官网、中国文化报等行业平台和媒体报道共 469 篇。尤其是《丝路光华——粤陇文物精品联展》以高站位、精出品得到中央广播电视台的关注，央视新闻、央视综艺频道、央广网先后进行报道和直播，直播观看人数超 110 万人次。（广东省博物馆）

省立中山图书馆新技术研究获 国家发明专利授权

省立中山图书馆持续开拓新技术，不断优化读者借阅体验，为智慧图书馆建设提供“广东经验”。继“NFC 手机自助借还书”“微信借书”上线后，该馆成功研发出“一种自助借书方法及应用该方法的系统”，并顺利获得国家发明专利授权。通过该系统，读者将图书放置在识别区后，可在手机端确认借书，享受“无感”“秒借”图书。（广东省立中山图书馆）

广州云上“村晚”包揽 2022“村晚”优秀短视频广东所有奖项

近日，2022“村晚”优秀短视频推优结果出炉。在国家公共文化云发布的 5 个榜单中，“5G 直达最美小镇”——广

州云上“村晚”的《两分钟带你看遍广州从化“村晚”精彩瞬间》《乡村舞台传粤韵，小小“红豆”永飘香》《穿越时光“穗道”，解码“村晚”里的艾米稻香小镇》3个短视频分别登上“优秀作品榜”“最佳故事榜”“最佳创意榜”，包揽广东省所有奖项。（广州市文广旅局）

河源市在全省率先启动旅游民宿等级评定工作

近期，河源市在全省率先启动旅游民宿等级评定工作。目前，第一批31家乡村民宿获颁“广东旅游民宿”（“粤宿”）标识牌，并正式纳入河源市国家等级民宿创建名单。（河源市文广旅体局）